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[유형 1]

함수의 좌극한과 우극한

출제유형 | 함수의 그래프에서 좌극한과 우극한 또

는 극한값을 구하는 문제가 출제된다.

출제유형잡기 | 그래프가 주어진 함수, 의 값의 범

위에 따라 다르게 정의된 함수 등에서 좌극한과 우

극한을 각각 구하는 과정을 이해한다.

1) 2021학년도 9월 평가원

닫힌구간 [ ]에서 정의된 함수   의 그

래프가 그림과 같다.

lim
→

 lim
→

의 값은? 

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

2) 2021학년도 6월 평가원

열린구간  에서 정의된 함수   의 그래

프가 그림과 같다.

lim
→

 lim
→

의 값은? 

①  ②  ③ 

④  ⑤ 
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3) 2011학년도 6월 평가원

실수 전체의 집합에서 정의된 함수   의 그래

프가 그림과 같다.

  lim
→∞



  lim
→ ∞



 의 값은? 

①  ②  ③  ④  ⑤  

4) 2012학년도 6월 평가원

정의역이   ≤  ≤인 함수    의 

그래프가 그림과 같을 때, lim
→ 

 lim
→



의 값은? 

①　 ②　 ③　 ④　 ⑤　

5) 2012학년도 9월 평가원

정의역이   ≤≤인 함수   의 그래프

가 그림과 같다. 

lim
→

 lim
→

의 값은? 

①  ②  ③  ④  ⑤ 

6) 2012학년도 9월 평가원

함수    의 그래프가 그림과 같다.

  lim
→ 

  lim
→

 의 값은? 

①  ②  ③  ④  ⑤   
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68) 2017학년도 6월 평가원

함수

 
 

 ≥

이 실수 전체의 집합에서 연속일 때, 상수 의 값

은?

① 


②  ③ 


④  ⑤ 



69)

함수

 
 

 ≥

가  에서 연속이 되도록 하는 모든 실수 의 값

의 합을 구하시오.

70) 

함수 가  에서 연속이고

     lim
→

, lim
→



를 만족시킬 때, 의 값을 구하시오.

(단, 는 상수이다.) 

71) 

함수 

   












≠

  

이  에서 연속이 되도록 하는 두 상수 , 에

대하여 의 값은?

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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[유형 8]

연속함수의 성질

출제유형 | 연속 또는 불연속인 함수들의 합, 차, 

곱 또는 몫의 연속성을 묻는 문제가 출제된다. 

출제유형잡기 |  lim
→

의 값을 비교하여 

 에서 연속성을 조사하고 구간에 따라 나누어 

정의된 함수의 경우는 구간의 경계인 의 값에서 좌

극한과 우극한의 값을 비교하여 연속성을 조사한다.

72) 2017학년도 9월 평가원

실수 전체의 집합에서 연속인 함수 가

lim
→





를 만족시킬 때, 의 값은?

①  ②  ③  ④  ⑤ 

73) 2006학년도 6월 평가원

두 함수      에 대하여 <보기>에서 옳은 것

을 모두 고른 것은? 

ㄱ. lim
→

  와 lim
→

  가 모두 존재하지 

않으면 lim
→

도 존재하지 않는다.

ㄴ.     가  에서 연속이면 

     도  에서 연속이다.

ㄷ.      가  에서 연속이면 

    도  에서 연속이다.

| 보 기 |

① ㄴ ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ
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함수의 극한 단원평가

91) lim
→



의 값을 구하시오.

92)

다항함수 가 다음 조건을 만족시킨다.

 (가) lim
→∞




 

 (나) lim
→



 

의 값은?

①  ②  ③  ④ 


⑤ 



93)

lim
→



 


일 때, lim

→



의 값은?

① 


②  ③ 


④ 


⑤ 

          

94)

함수   의 그래프가 그림과 같다.

lim
→

 lim
→

의 값은?

(단,  ≤  ≤ 일 때 이다.)

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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95) 

함수   의 그래프가 그림과 같다.

 

 lim
 →  

  lim
 → 

의 값은?

①  ②  ③  ④  ⑤ 

96) 

함수   의 그래프가 그림과 같다.

lim
→

 lim
→

의 값은?

①  ②  ③  ④  ⑤ 

97) 

함수   의 그래프가 그림과 같다.

lim
→

 lim
→

 의 값은?

①  ②  ③  ④  ⑤ 

98)

함수 의 그래프가 그림과 같다.

       



O 







 

  


lim
→

 lim
→

의 값은?

①      ②  ③    ④     ⑤ 
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[유형 1]

미분계수의 뜻과 정의

출제유형 | 주어진 극한값의 식의 변형을 응용하여 

미분계수를 구하거나 미분계수의 기하학적 의미가 

접선의 기울기임을 이용하여 미분계수를 구하는 문

제가 출제된다. 

출제유형잡기 | 미분계수의 정의를 여러 변형된 식

으로 활용할 수 있어야 하고 미분계수가 곡선에 접

하는 접선의 기울기임을 이해하고 활용할 줄 알아야 

한다.

(1) 함수   의  에서의 미분계수 

′ lim
→



 lim

→


 

(단 는 이 아닌 상수)

(2) 곡선   위의 점  에서의 접선의 기

울기가  이면

′ lim
→



 lim

→



 

130) 2009학년도 11월 수능

다항함수  에 대하여 lim
→




 
 일 때, 

  ′의 값을 구하시오. 

131) 2012학년도 6월 평가원

다항함수  에 대하여 lim
→




  일 때, 



 ′
의 값은? 

①　 ②　


③　 ④　


⑤　
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275)

다항함수 가   ′를 만족시

킬 때,  ′의 값은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

276)

함수 가 다음과 같다.

   

 ≥

함수 가 모든 실수에서 미분 가능할 때, 두 상

수 , 의 합 의 값은?

① 


②  


③  



④ 


⑤  



277)

함수  에 대하여 곡선    위

의  인 점에서의 접선의 기울기를 구하시오.

278)

미분 가능한 함수    의 그래프 위의 점 

  에서의 접선의 기울기가 일 때, 함수 

  의 그래프 위의 점   에서의 

접선의 기울기는  이다.  의 값을 구하시오. 
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279)

곡선   위의 점  에서의 접선과 축, 

축으로 둘러싸인 도형의 넓이는? 

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

280)

함수  의 그래프 위의 점  

에서의 접선과 평행한 접선이 존재할 때, 이 접선의 

접점의 이 아닌 좌표는? 

① 


② 


③ 

④ 


⑤ 



281)

최고차항의 계수가  인 삼차함수  가 다음 조

건을 모두 만족시킨다.

(가) 모든 실수  에 대하여  이

다.

(나) 함수    의 그래프는 점  을 지

난다.

함수  를   ′ 라 할 때, 함수 

 가 극값을 갖는 값을 , 라 할 때, 의 

값을 구하시오.

282)

삼차함수  는 에서 극

댓값 을 갖고  에서 극솟값 을 갖는다. 

일 때, 의 값을 구하시오. (단, , , 

는 상수이다.)
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373)

원점을 출발하여 수직선 위를 움직이는 점 P의  초 

후의  좌표가   


 로 주어질 때, 원점

을 출발한 후 처음  초 동안 점 P가 움직인 거리는 

이다. 의 값을 구하시오.

  

374)

원점을 출발하여 수직선 위를 움직이는 점 P 의 시

각  에서의 속도  는

 

이다. 점 P 가 출발한 후 운동 방향이 두 번째로 바

뀌는 순간의 점 P의 위치는?

① 


② 


③   ④ 


⑤ 



375)

수직선 위를 움직이는 두 점 P Q 가 원점을 출발

한 지  초가 되는 순간, 두 점 P Q 의 속도를 각

각     라 하면

              

이 성립한다. 두 점 P Q 가 원점을 동시에 출발한 

지  초 후에 다시 만난다고 할 때,  의 값은?  단, 

       

①  ② 


③ 

④ 


⑤ 
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lim
→

 lim
→

          

 lim
→

 lim
→

  ×

따라서,  이므로 

(i), (ii)에 의하여   이므로

 

80) 정답 ⑤










 ≠

  
이고, 

 ∘ 










 ≠ ≠





 

 

이므로    ∘ 의 그래프는 다음과 같다.

      

따라서 합성함수  ∘ 는   또는  에

서 불연속이므로 ≤≤에서 모든 의 값의 합은 

 

[랑데뷰팁] - 랑데뷰세미나(70번) 참고

함수 는  에서 불연속이므로 

합성함수 은  와  인 점에서 

연속성을 조사하면 되므로  와  에서만 조

사하면 된다.

81) 정답 ③

ㄱ lim
→

 이므로 ㄱ은 참.

ㄴ lim
→

 이므로 ㄴ은 거짓.

ㄷ     이고 

lim
→

    , lim
→

    

이므로 는  에서 연속이다. 따라서 ㄷ은 

참.

그러므로 옳은 것은 ㄱㄷ이다.

82) 정답 ①

함수   가   에서 연속이 

되기 위해

 lim
→

 lim
→



 lim
→

  ×

lim
→

 lim
→

 ×

∴

83) 정답 ③

일 때, 



일 때, 



ㄱ. lim
→

 lim
→


 ,

    lim
→

 lim
→

 

    ∴ lim
→

 

이때,  × 이므로 

  는  에서 연속이다.

ㄴ. lim
→

 lim
→


 

   lim
→

 lim
→



∞

   따라서 lim
→

의 값이 존재하지 않으므로 

      는  에서 불연속이다.

ㄷ. lim
→

 lim
→


 
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    lim
→

 lim
→





     lim
→

 

∴ lim
→

 

이때,  × 이므로 

  는  에서 연속이다.

따라서 연속인 것은 ㄱ, ㄷ이다.  

[랑데뷰팁]

  


의 그래프는   


의 그래프를 축의 방

향으로 만큼 평행이동한 것이고, 

 


의 그래프는   


의 그래프를 축

의 방향으로 만큼, 축의 방향으로 만큼 평행

이동한 것이다.

이를 이용하여 와 의 그래프를 그려서 생

각하면 좀 더 쉽게 연속성을 파악할 수 있다. 

84) 정답 ⑤















 
 




  

ㄱ.       ∴ 거짓

ㄴ.          ∴ 참

ㄷ. lim
→

       이므로

  일 때 lim
→

      ∴ 참

따라서, 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

85) 정답 ④

(i)  일 때,   ∴  



즉,   

(ii) ≠일 때, 

이차방정식  의 판별식을 

D라 하면

  

즉, 이 이차방정식은   또는  일 때 중근을 

갖고, ＜＜일 때 실근을 갖지 않고,

＜ 또는 ＞일 때 서로 다른 두 실근을 갖는다.

따라서, 함수  는       , 

＜＜일 때   ,

＜ 또는 ＜＜ 또는 ＞일 때   

ㄱ. (거짓) lim
→

  , 

  , lim
→

 ≠ 

ㄴ. (참) lim
→

 ≠ lim
→

 를 만족하는 c는  

의 개다.

ㄷ. (참) 함수  가 불연속인 점은  ,  , 

  일 때의 개이다.

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

86) 정답 ③

ㄱ. 에서 이므로

lim
→

 lim
→

  (참)

ㄴ. ≤에서  이므로

lim
→

 lim
→

 lim
→

 

이므로 ㄱ에서 lim
→

≠ lim
→



즉, lim
→

의 극한값이 존재하지 않는다.

따라서 함수 는  에서 불연속이다. (거짓)

ㄷ. 함수  에 대하여 

lim
→

 

 lim
→

 

 lim
→

 

lim
→

 lim
→

 lim
→

 
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